Systemy liczbhowe

System dwojkowy (binarny)



Przykiady budowy systemow liczenia

1. System dziesigtkowy:
- do zapisywania kazdej liczby uzywamy 10 cyfr (0,1,2,3,4,5,6,7,8.9)
- jednostka kazdego nastepnego rzedu liczac od konca
jest dziesie¢ razy wieksza od rzedu poprzedniego
np.: 1474 = (1*1000) + (4*100) + (7*10) + (4*1)
=(1*10% }-+ (4*102 )+ (7*101 )+ (4%109)

2. System dwojkowy:
- do zapisywania kazdej liczby uzywamy tylko dwie cyfry (0,1)
- jednostka kazdego nastepnego rzedu jest dwa razy wieksza
od jednostki rzedu poprzedniego
np..: 1011, = (1*8) + (0*4) + (1*2) + (1*1)
=(1%22 )+ (0223 +(01*2! j+ (1%3Y)= 110,



Dlaczego system dwojkowy?

Przy przetwarzaniu liczb w urzadzeniach technicznych korzystnie jest
wartosc kazdej cyfry przedstawic jako stan pewnego zjawiska fizycznego,
np. napiecia. W systemie dziesietnym nalezaloby przypisac dziesieciu
cyfrom dziesiec roznych wartosci napiecia. Rozpoznawanie takich stanow
napiecia 1 interpretowanie ich jako cytry bytoby trudne 1 zlozone.

Lepiej jest uzyc dwoch stanow skrajnych: brak napiecia 1 wystepowanie
napiecia, lub 1naczej: prawda 1 fatsz. Wytwarzanie elementow dwustanowych
jest proste 1 tanie, co umozliwia ich masowa produkcje. System, w ktorym
wystepuja dwie cyfry, nazywamy dwojkowym, o podstawie 2.



Zamuana liczby z systemu dwojkowego na dziesietny

Aby przeksztalci¢ liczbe dwojkowa w dziesietng
najlepiej dokonac jej rozwiniecia:

110101 (5= 1¥2 5+1%2 4+0%2 3+1%2 24+0%2 1 +1%2 0 =
= %32+ 1*16 + 1*4 +1*1 =53 4,



Zamiana liczby z systemu dziesietnego na dwdjkowy

W celu przeksztatcenia liczby dziesietne] na dwojkowa

nalezy kolejno dzieli¢ ja przez 2, zapisujac kolejne reszty z tego dzielenia,
az do uzyskania reszty mniejszej od 2.

Reszty te stanowia kolejne cyfry dwojkowe reprezentacji liczby.
Ostatnia reszta stanowi najstarszg pozycje liczby dwojkowe;.

Liczba 83 w systemie dwojkowym: Liczba 21 w systemie dwojkowym:
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Dodawanie w systemie dwojkowym

Jesli przy dodawaniu otrzymujemy dwie jednostki rzedu nizszego,
zapisujemy je jako jedng jednostke rzedu nastepnego, np.

101(2)
- 11(2)

1000,



Prawda ze to banalnie proste???



A wiec do dzieta®©

Prosze przeliczy¢ z systemu Prosze przeliczy¢ liczby binarne na
dziesietnego na binarny. dziesietne.

e 16(10)=... (2) * 10(2)=.. (10)

e 120(10)=... (2) e 100(2)=.. (10)

 0(10)=... (2)  110101(2)=.. (10)

* 156(10)=... (2) * 101010(2)=.. (10)



